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４-３．鉄道・路面電車利用者ヒアリング調査 

（１）鉄道・路面電車利用者ヒアリング調査の実施概要 

市内を運行する鉄道・路面電車について、次の日程で改札口等で、利用者に対し直接

聞き取りを行いました。また、当日聞き取りができなかった利用者に対しては、調査票

（99・100 頁参照）と返信用封筒を渡し、郵送回答を依頼しました。 

ヒアリングの調査対象者は、乗車客・降車客の両方で、特急列車より普通列車を優先

して行いました。後免町では基本的に路面電車の停留所で対応し、土佐くろしお鉄道の

発着時刻が来たら後免町駅に移動して調査を行いました。 

 

種別 調査場所 調査実施日 

四国旅客鉄道 ・後免駅の改札口 

11月 13日(日)､14日(月) 

土佐くろしお鉄道 ・後免駅の改札口 

土佐電気鉄道 

（路面電車） 
・後免町電停 

11月 27日(日)､28日(月) 

土佐くろしお鉄道 
・後免町駅の 

プラットホーム 

 

 

（２）回収状況 

各駅・電停での調査票の回収数は、次のとおりです。 

 

種別 調査場所 調査票回収数 

四国旅客鉄道 ・後免駅の改札口 

７４件 

土佐くろしお鉄道 ・後免駅の改札口 

土佐電気鉄道 

（路面電車） 
・後免町電停 

７６件 

土佐くろしお鉄道 
・後免町駅の 

プラットホーム 
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（３）鉄道・路面電車利用者ヒアリング結果 

＜問２＞回答者の年齢構成                          

・後免駅（ＪＲ、土佐くろしお鉄道）では、各年代がまんべんなくおり、中学生から大

学・専門学校生が全体の 24％を占めています。 

・後免町（路面電車、土佐くろしお鉄道）では、50～60 歳代が 52％を占めており、

中学生から大学・専門学校生は 11％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●学生の場合 

 

 

 

 

 

 

＜問４＞普段利用する鉄道・路面電車（複数回答）                          

１）後免駅での調査 

 

 

 

 

 

 

２）後免町電停・後免町駅での調査 

 

 

 

 

（回答者数：73） 

（回答者数：75） 
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＜問６＞駅までの交通手段 （１つ回答）                   

・両駅とも「自転車」と「徒歩」の合計が 55％前後であり、比較的駅から近くの人が

利用していると思われます。 

・「マイカー（自分で運転）」が後免駅で 8％、後免町電停・後免町駅で 18％であり、

パークアンドライドの整備により利用の促進が期待されます。 

・「バス」という回答が両駅とも極めて少なく、バスとの接続の悪さ（不便さ）の影響

と見られます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜問７＞問６の交通手段を選んだ理由 （１つ回答）              

・両駅とも「家から徒歩または自転車で来れるから」が最多となっており、ここでも駅

近くの人の利用が多いことが推察されます。 

・「マイカーまたはバイクが便利だから」が後免駅で 22％、後免町電停・後免町駅で

9％、また「他に交通手段がないから」がそれぞれ 15％、34％であり、公共交通機

関での利便性の低さが現れています。 

 

 

 

 

8%

16%

22%

5%

3%

1%

33%

21%

21%

35%

4% 3%

4%

3% 3%

7% 11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

後免駅(72)

後免町電停

後免町駅

(75)

マイカー(自分で運転) マイカー(送迎) バイク 自転車

徒歩 タクシー バス ＪＲ

くろしお鉄道 路面電車 その他

22%

8%

51%

42%

1%

4%

15%

34%

10%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

後免駅(67)

後免町電停

後免町駅

(71)

マイカーまたはバイクが便利だから 家から徒歩または自転車で来れるから
家の近くにバス路線があるから 他に交通手段がないから
その他



 103 

＜問８＞鉄道・路面電車を利用する目的（１つ回答）               

・両駅とも「通勤」「通学」の合計が 50％を超えており、共に「通勤」の割合が高く、

特に、後免町電停・後免町駅で 45％となっています。 

・バス利用者ヒアリング調査（91 頁参照）と比較すると、「買物・通院」の利用割合は

低く 10％前後、また、「娯楽・遊び」は 10％強と高く、利用目的の違いが鮮明とな

っています。 
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＜問９＞利用頻度（１つ回答）                        

・「通勤」「通学」での利用が多いことを反映して、両駅とも「ほぼ毎日」が「平日のみ」

と「休日も含め」を合わせて 54％となっています。また、「週２～３日」の割合も「買

物」「通院」での利用に見合う利用頻度となっています。 
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＜問１０＞満足度合い （１つ回答）                       

・両駅ともほぼ同じような傾向が出ていますが、全体的に「満足」（満足とやや満足）

が「不満」（不満とやや不満）を上回っています。 

・特に、「運行時間帯」は両駅とも「満足」（満足とやや満足）が「不満」（不満とや

や不満）の２～３倍となっており、後免町電停・後免町駅では「満足」（満足とやや

満足）と回答した人が 50％を超えています。また、後免町電停・後免町駅では「運

行便数」でも「満足」（満足とやや満足）が「不満」（不満とやや不満）の 2.5 倍で

あり、この２項目でバスの満足度合いとの格差が明確に現れています。 

・一方、「バスとの乗り継ぎ」は、後免駅で「不満」（不満とやや不満）が「満足」（満

足とやや満足）の 1.7倍、後免町電停・後免町駅では 2.8 倍あります。 

 

１）後免駅 
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２）後免町電停・後免町駅 
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（回答者数：70） 

（回答者数：73） 
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＜問１１＞希望する改善策 （複数回答）                            

・後免駅では「運行本数を増やす」が最も多く 61％に達しています。 

・後免町電停・後免町駅では「運賃を安くする」が最も多く、47％となっています。 

・「乗り継ぎの利便性」の改善は、ここでも両駅とも 40％前後となっており、各公共

交通機関の連携の必要性が示されています。 

 

１）後免駅 

61%

39%

39%

6%

11%

26%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

１．運行本数を増やす(38)

２．鉄道とバスの乗り継ぎの利便性をよくする(24)

３．運賃を安くする(24)

４．イベントと連携した企画乗車券を発行する(4)

５．家族で利用した時は運賃割引にする(7)

６．駅内や乗り継ぎなどの案内をわかりやすくする(16)

７．その他(8)

 

 

２）後免町電停・後免町駅 
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４．イベントと連携した企画乗車券を発行する(15)

５．家族で利用した時は運賃割引にする(6)

６．駅内や乗り継ぎなどの案内をわかりやすくする(17)

７．その他(11)

 

 

 

 

 

（回答者数：62） 

（回答者数：68） 




